

面对家暴勇敢说不 遭遇侵权有法撑腰

钝器将结婚11年的妻子打伤；当着孩子的面殴打谩骂妻子，导致孩子因受到惊吓不敢回家；分居后到妻子住处摔东西，门前烧香祭拜……这样的新闻让人心惊。家庭暴力不只是家庭纠纷，而是家庭成员之间的严重侵害行为，更是一种有了第一次就可能会有无数次的身体和精神伤害，有的甚至会危及被害人生命。

2022年3月1日，我国第一部综合性反家庭暴力立法——《中华人民共和国反家庭暴力法》施行6年。近日，作为北京市第一中级人民法院家事特色审判庭的团河法庭对相关案件进行了梳理，以期通过以案释法解读家暴会产生哪些法律后果，充分发挥司法裁判的评价和指引功能，鼓励当事人勇敢向家暴说“不”。

钝器砸伤妻子头部 构成家暴应判离婚

王某与康某是一对夫妻，在2004年8月结婚后不久，王某就从公司离职，一直由妻子康某负担全部家庭日常生活开支。自2015年起，王某因家庭琐事经常对康某进行殴打。2015年6月8日晚，王某与康某发生争执时，用钝器将康某头部砸伤。康某报警并做了伤情鉴定，随后向法院诉请解除婚姻关系。

“我不同意离婚，这是我们第一次起诉离婚，我们的感情并未破裂，我愿意改正过错。”在一审法院根据在案证据认定王某的行为构成家庭暴力，准予双方离婚后，王某表示不服，进而向北京市第一中级人民法院提出上诉。

最终，二审法院判决驳回上诉，维持原判。

据了解，审判实践中，对于初次起诉离婚，又无充分证据证明双方感情确已破裂的，人民法院本着维护婚姻家庭稳定原则，一般判决不予离婚。但是，为什么康某诉王某离婚纠纷案最终判离呢？

“根据我国民法典第1079条规定，实施家庭暴力或者虐待、遗弃家庭成员的，如感情确已破裂，调解无效的，应当准予离婚。”承办该案的北京一中院法官表示，法院在审理离婚案件判断感情是否确已破裂时，实施家庭暴力是判决离婚的法定事由之一。

因此，在离婚诉讼中，认定存在家庭暴力的，即便施暴方表示坚决悔改，不同意离婚，若调解无效的，人民法院应当判决准予双方解除婚姻关系。

施暴易致孩子惊吓 不宜直接抚养子女

“孩子因为经常看到他爸打骂我受到惊吓，常常放学后在街上游荡不敢回家。”张某在结婚多年后，无法忍受丈夫焦某的家庭暴力，向法院起诉离婚，并主张孩子归自己抚养。

“你是家庭妇女，没有工作收入，没能力抚养孩子。”为了争夺孩子的抚养权，焦某在法庭上这样说。

法院经审理，一审认定焦某的行为构成家庭暴力，从最有利于未成年子女原则出发，孩子归张某抚养。焦某不服提起

上诉，北京一中院判决驳回上诉，维持原判。

据了解，在涉家暴的离婚案件中，存在大量未成年子女亲眼目睹其父母之间发生家暴行为的案件。但在审判实践中，经常会有施暴者辩称，家暴行为仅存在于夫妻之间，并不影响其对孩子的情感。

根据民法典第1084条规定，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。

“未成年子女目睹施暴过程会对其造成极大心理创伤，目睹家暴的未成年人实际上同样是家暴的受害人。”法官表示，在处理离婚纠纷涉及子女抚养权归属时，要充分保护未成年子女的合法权益。若父母一方被认定构成家暴，不论是否直接向未成年子女施暴，根据民法典最有利于未成年子女原则，如无其他情形，一般认为施暴方不宜直接抚养未成年子女。

精神虐待亦属暴力 离婚酌定少分财产

“要离婚，先弄死你，再自杀，谁都别想活！”自从郎某向法院起诉离婚并要求分割财产后，丈夫李某便连续向郎某发送类似内容的微信。而在这之前，李某就曾多次到郎某住处吵闹、威胁，并将宿舍门锁的锁眼堵死，在楼道里摔东西，门前烧香祭拜，墙上涂写等，造成郎某长期痛苦不堪。

一审法院对此案审理后判决准予双方离婚，并根据在案证据认定李某的行为构成家庭暴力。在财产分割上，依据照顾无过错方原则，判决李某少分夫妻共同财产。李某不服提出上诉，北京一中院判决驳回上诉，维持原判。

“相比于身体暴力，精神暴力更具有隐蔽性，但其对受害方的伤害却不亚于身体暴力。本案中，李某的行为客观上造成了郎某的精神恐惧，符合家庭暴力的特征。”承办该案的北京一中院法官解释称，我国立法充分保护公民的精神利益，在家庭暴力的认定上，根据家庭暴力法的规定，除身体侵害行为之外，以经常性谩骂、恐吓等方式实施的精神等侵害行为也属于家庭暴力。

同时，民法典首次规定了离婚分割财产中“照顾无过错方权益原则”。也就是说，对于家暴施暴方，在离婚财产分割上，法院可以根据个案的具体情况，酌定对施暴方予以少分财产，以此惩戒施暴者。

多疑丈夫逼妻自扇 耳膜穿孔赔偿十万

“你是不是和其他异性往来”“为什么有男的给你发信息和打电话”……在与唐某结婚后，刘某经常质问妻子唐某，还会在唐某下班途中跟踪监视她。不仅如此，刘某对唐某长期的恶语相加以及让她下跪自扇耳光等折磨行为，导致唐某右耳耳膜穿孔，白天常产生幻听。

在唐某向法院起诉离婚后，一审法院根据在案证据认定刘某构成家庭暴力，判决刘某向唐某赔偿10万元。刘某不服提起上诉，北京市一中院判决驳回上诉，维

持原判。

“根据民法典规定，实施家庭暴力导致离婚的，无过错方有权请求损害赔偿。这项请求权专属于离婚双方中的无过错方，若夫妻双方均存在过错情形，则一方或者双方向对方提出离婚损害赔偿请求的，法院不予支持。”承办该案的北京一中院法官介绍，实施家庭暴力导致离婚的，无过错方有权请求损害赔偿，包括物质损害赔偿和精神损害赔偿。

物质损害赔偿，主要是指过错方给无过错方造成的财产损失，包括积极财产的减少，例如因家暴行为产生的医疗费、护理费等，以及消极财产的增加，例如因遭受家暴对外产生负债等。物质损害赔偿以全部赔偿为原则，法院会根据过错方的过错程度、造成的损失大小等确定赔偿数额。

关于精神损害赔偿金的具体数额，由法院根据当地的经济发展水平以及过错方的侵害程度等因素综合确定。过错方应当以个人财产和分得的财产支付离婚损害赔偿金。

值得注意的是，在婚姻关系存续期间，当事人不起诉离婚而单独提起损害赔偿请求的，法院不予受理。

诉讼离婚的，除非无过错方在协议离婚时明确表示放弃离婚损害赔偿请求权，否则仍可在离婚后就离婚损害赔偿提起诉讼。

“民法典和反家暴法注重对弱势家庭成员合法权益的保护。”法官呼吁，要对家暴勇敢说“不”，用法律维护自身的人格尊严与精神权利。

民法典相关规定

第一千零七十九条 夫妻一方要求离婚的，可以由有关组织进行调解或者直接向人民法院提起离婚诉讼。

人民法院审理离婚案件，应当进行调解；如果感情确已破裂，调解无效的，应当准予离婚。

有下列情形之一，调解无效的，应当准予离婚：（一）重婚或者与他人同居；（二）实施家庭暴力或者虐待、遗弃家庭成员；（三）有赌博、吸毒等恶习屡教不改；（四）因感情不和分居满二年；（五）其他导致夫妻感情破裂的情形。

第一千零八十七条 离婚时，夫妻的共同财产由双方协议处理；协议不成的，由人民法院根据财产的具体情况，按照照顾子女、女方和无过错方权益的原则判决。

第一千零九十一条 有下列情形之一，导致离婚的，无过错方有权请求损害赔偿：（一）重婚；（二）与他人同居；（三）实施家庭暴力；（四）虐待、遗弃家庭成员；（五）有其他重大过错。

反家庭暴力法相关规定

第二条 本法所称家庭暴力，是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。

据法治日报

四川广汉市金雁街道 入户宣传 让禁毒知识深入民心

□李春明 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为进一步增强全民禁毒意识，提高公民自觉抵御有毒物品的能力，预防和减少有毒物品违法犯罪活动，保护公民身心健康、促进社会和谐稳定，近日，四川广汉市金雁街道联合金雁派出所、行政审批大队、社区干部、网格员、禁毒社工等进小区开展禁毒宣传。

在入户宣传过程中，行动小组为居民发放并解读了《毒品预防教育知识》《禁毒法》等禁毒宣传材料，介绍了毒品的种类、禁毒知识。宣传了禁毒法律，让

广大群众进一步了解毒品对个人、对家庭、对社会的危害，增强了群众的防毒、拒毒的意识。提醒居民特别是青少年，要防范新型毒品，提高对各种诱惑的警惕性，谨慎交友，树立自我保护意识和健康向上的人生观。

据悉，此次禁毒宣传活动，共发放各类禁毒宣传单200余份，有效地提升居民的禁毒意识，营造了浓厚的禁毒宣传氛围，号召大家积极参与禁毒，为创造稳定、和谐的无毒生活环境而努力。

打击电信网络诈骗 维护社会稳定

四川黑水县人民检察院反电信网络诈骗检察服务中心挂牌成立



局，守好人民群众的“钱袋子”，为创建全省第一个无电信网络诈骗县贡献力量。

相关新闻 撑起反诈“防护网” 守好人民群众“关卡”

四川黑水县电信全面开展反诈专项行动 为群众办实事

记者从黑水县获悉，为应对花样百出的电信网络诈骗套路，中国电信黑水分公司切实把打防管控各项措施抓实抓细，结合“我为群众办实事”实践活动，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势，引导客户及公众警惕诈骗陷阱，全面开展反诈专项行动，为市民撑起反诈“防护网”。

诚信经营，“断卡”反诈。反诈之弦，时刻绷紧。黑水电信定期开展代理商“断卡”培训，引导一线营业员及客户经理进一步认识到电信运营商作为控制防范电信诈骗交易的第一道防线的重要作用，提高和发现电信诈骗的专业知识能力，并切实执行排查制度。作为电话卡的主要销售渠道，秉持诚信经营，坚决守好人网关，若办卡有猫腻，不该办的业务绝对不能办。

遏制诈骗，防范为先。一是将反诈宣传作为规定动作。在日常工作中，黑水电信营业员也是“防诈宣传员”，积极向客户宣传防电信诈骗的知识，新人网用户执行“一看”“二讲”“三圈示”规定动作，即一验身份，二讲电话卡用途、通信诈骗危害，三将转卖、转借电话的危害和后果给用户圈示出来，提高用户应对通信诈骗的警惕性。二是加强宣传提醒，提升防范意识。利用营业网点张贴防诈骗公告、提醒防诈骗标语、LED屏滚动播放宣传标语和电信诈骗特点等。结合网络安全宣传周等契机，组织县内电信专营店在厅店布置信息安全和反诈宣传，对用户加强防诈骗宣传，发送防诈骗短信超17万条；通过进村寨开展主题互动，在营业厅播放警示教育片，设置IPTV开机页面提醒，以及微信公众号提醒等多触点多媒体开展形式多样、丰富生动的防诈骗宣传。并在用户接到疑似诈骗电话时触发短信及时提醒用户，以免用户上当受骗。

实施源头治理，增强综合管控。在新人网环节把好入网关，严格执行实名制要求，必须本人带本人身份证件办理业务。强化高危人群一证多卡限制、低值套餐预存款限定等风险防控措施，落实断卡行动要求对“睡眠卡”“静默卡”等涉诈高风险号卡开展专项治理。组织前端各条线含营业员、直销员、政企、线上等各渠道签订防诈骗承诺书；组织全员参加信息安全及防诈骗培训考试，进一步加强对警示案例的宣传力度，提高各级员工的风险防范意识。

据了解，下一步，中国电信黑水分公司将坚持以人民为中心，继续多举措、多渠道积极协同各部门开展防范电信诈骗，守好人民的“钱袋子”，为黑水县创建全省第一个无电信网络诈骗县贡献电信力量。

以案释法

“笑气”到底是什么？ 成都市武侯法院审结两起非法贩卖“笑气”刑事案件

□本报记者 胡斌 嘉月

近日，成都市武侯区人民法院公开审理了两起非法经营罪案件，被告人张某犯非法经营罪，被判处有期徒刑二年，缓刑二年，并处罚金人民币十万元；被告人王某犯非法经营罪，被判处有期徒刑一年，并处罚金五万元，退缴在案的违法所得6000元，依法予以没收，继续追缴违法所得3.9万元。

法院经审理查明，2021年3月以来，张某在梁某（另案处理）指示和安排下，租用仓库存储梁某提供的装有一氧化二氮（俗称“笑气”）的液化气罐，并雇佣他人对一氧化二氮进行分瓶灌装后，由张某通过微信对外销售，销售违法所得转给梁某，梁某则定期向张某支付报酬。后公安机关将张某挡获，根据张某转账记录等证据查明，其在被挡获前共计销售一氧化二氮40万元，从中获利4万元。张某退缴全部违法所得。

2021年4月以来，被告人王某在未获得危险化学品经营许可的情况下，以80元一罐的价格多次从张某处购进装有一氧化二氮的液化气罐，再通过网络以200元左右的价格出售给他人吸食。公安机关

将王某挡获后，从其身上查获6个装有可疑气体的银色金属罐。经鉴定，6个金属罐中均检测出一氧化二氮成分。根据王某转账记录等证据查明，其在被挡获前共计销售一氧化二氮18万元，从中获利4.5万元。王某已退缴违法所得6000元。

法院认为，两被告人张某、王某在未获得法定许可的情况下，违反国家规定向他人出售一氧化二氮，情节严重，其行为已构成非法经营罪。被告人张某到案后如实供述其罪行且自愿认罪认罚，退缴了全部违法所得，依法对其从轻、从宽处罚。据此，法院遂作出前述判决。

法官释法

“笑气”的品名为一氧化二氮，是一种氧化剂，多用于食品工业中。一氧化二氮虽未列入毒品名录，但属于危险化学品，具有毒性，吸食后会令人脸部肌肉失控并形成诡异痴呆的“笑容”，所以俗称“笑气”。2015年，一氧化二氮被列入《危险化学品目录》。根据《危险化学品安全管理条例》的规定，我国对危险化学品经营实行



许可制度，未经许可，任何单位和个人不得经营一氧化二氮。

因“笑气”具有轻微的麻醉作用，吸入时能让人产生一定的幻觉和快感，近年来也逐渐成为不法分子新的牟利工具。但是，长期吸食“笑气”会让人在生理和心理上产生依赖，造成认知功能和记忆力损害，甚至损害神经系统脑功能，对人体产生不可逆的损伤。

在此，法官郑重提醒，未经许可生产、经营“笑气”是犯罪行为，将受到刑事处罚。为了身体健康和生命安全，任何人切勿沾染“笑气”。

线上宣传

依托“12309”热线、微信公众号、官方微博、门户网站等线上平台，适时发布警示信息、司法解释和典型案例，讲好防诈骗故事；并在瓦砾梁子“两联一进”微信群中积极推送防诈骗知识以及短视频，提高群众反诈骗意识。

下一步，黑水县人民检察院将坚持以人民为中心，继续多举措、多渠道积极协同各部门开展防范电信诈骗，守好人民的“钱袋子”，为黑水县创建全省第一个无电信网络诈骗县贡献电信力量。